

国际贸易与投资要闻

2018 年第 120 期（总第 1123 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018 年 6 月 26 日

目录

美国计划限制中国投资美科技企业	1
美国挑战 WTO：要求修改贸易仲裁规则	1
欧佩克和非欧佩克产油国决定适当增产原油	2
中国加码布局南亚电商、移动支付领域	3
三峡集团成功收购智利水电建设项目	3



美国计划限制中国投资美科技企业

据知情人士称，美国财政部正在起草规则，拟禁止中资持股比例在 25% 以上的企业收购涉及“对行业影响重大的技术”的美国企业。此外，美国国家安全委员会和商务部也正在制定计划以“加强”出口管控，防止此类对行业有重大影响的技术输入到中国。据悉，这些计划预计将在 6 月底宣布，但尚未最后敲定，在计划生效前，相关行业仍有机会发表看法。这些动议意在阻碍中国推进“中国制造 2025”规划成为十大关键行业的全球领先者，这些行业包括机器人、航空和清洁能源汽车等。（华尔街日报/6 月 25 日）



美国挑战 WTO：要求修改贸易仲裁规则

6 月 22 日，美国驻世贸组织代表谢伊向 WTO 提出修改贸易仲裁规则。谢伊称，世贸组织现有的贸易仲裁规则应该修改，凡是那些在超出了规定的 90 天期限后才出台的贸易仲裁结果都可以被否决。如该规则修改，将可能导致其他国家无法借助世贸规则对美在全世界范围内发动的贸易摩擦进行反击。此前，WTO 一直奉行“负面共识”的原则，即除非所有成员一致反对上诉机构的仲裁，否则 WTO 的仲裁

决议自动通过。而美国方面之所以在这个时候对这项在世贸组织内部延续了 23 年的规则提出修改，无疑是想借此来打击贸易伙伴。在 22 日与会的各国代表中，没有任何人支持谢伊所提出的“仲裁超期就可以被任意成员国肆意否决”倡议。（路透社/6 月 24 日）



欧佩克和非欧佩克产油国决定适当增产原油

6 月 23 日，石油输出国组织（欧佩克）与非欧佩克产油国在维也纳达成一致，决定从 7 月开始适当增加原油产量。会议发表的声明称，今年 5 月欧佩克与非欧佩克产油国的原油减产已经达到设定减产目标的 147%，应将减产量恢复至 100%的水平。但会议并未明确具体执行方案，即成员国增产分摊比例。这被认为是成员国内部在该问题上存在分歧。2016 年底，欧佩克和俄罗斯等 11 个非欧佩克产油国达成原油减产协议，日均共减产约 180 万桶原油，以缓解市场供过于求的状况。据悉，目前个别成员国已出现原油生产供应问题，导致欧佩克产量低于预期水平，而随着国际原油需求的增加，国际社会对于提高原油产量的呼声越来越高。（新华社/6 月 25 日）



中国加码布局南亚电商、移动支付领域

近日，在第 5 届中国—南亚博览会上，中国南亚各方达成签约项目 456 个，签约金额 8079.37 亿元。中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华在开幕式上强调，中国和南亚是世界经济版图中最具发展动能和成长潜力的地区，未来合作有着光明的前景。近年来，中国与南亚经贸合作保持了强劲的发展势头。“一带一路”建设促进了南亚地区基础设施、物流系统的不断升级改善，我国国内的跨境电商由此迎来发展机遇。目前阿里巴巴已率先开始南亚地区的布局，其通过收购将技术、电商、移动支付和物流方面的领先优势和经验分享给南亚地区企业。在科技创新合作领域，中国与南亚在小水电、地理地质等领域共建了联合实验室。云南省于 2014 年成立了中国—南亚技术转移中心，目前，已与阿富汗、孟加拉国、尼泊尔、巴基斯坦、斯里兰卡共建了分支中心，为各国创新主体提供专业化服务。

（新华网/6 月 25 日）



三峡集团成功收购智利水电建设项目

近日，中国三峡集团通过其子公司中国水利电力对外有限公司从巴西 Cornélio Brennand 集团手

中收购了智利 Atiaia Energía 公司。Atiaia Energía 公司在智利正在建设 Rucalhue 水电项目。项目地处 el Biobío 省，设计装机容量 90 兆瓦。完成该项目预计需再投入 2.4 亿美元。Rucalhue 项目的优势在于其已获得环境许可和输电线建设许可。据悉，Atiaia Energía 公司原计划投资 12 亿美元在智利建设 500 兆瓦水电站。巴西经济危机造成的资金短缺使该公司被出售，该公司还有一个处于研究阶段的水电项目位于 Río Bueno 河上，设计装机容量 170 兆瓦。（中国商务部网/6 月 25 日）